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K hodnocení práce přistupuji se smíšenými pocity. Na jedné straně jsem fascinován 
výkonem studenta – kvalita jeho seznámení se s předmětem zkoumání je stejně 
obdivuhodná jako rozsah jeho vlastního badatelského úsilí a příspěvku. Na druhé straně 
se nemohu ubránit jistému zklamání nad strohostí formy jejich presentace. V mých (a, 
jak je mi známo, nejenom v mých) očích je totiž winternitzovská problematika studia 
superintegrabilních klasických i kvantových modelů jedním z nejpozoruhodnějších 
mezinárodních teoretických projektů rozvíjených v rámci matematické fyziky na mnoha 
pracovištích již po celá desetiletí. V úvodní části práce bych proto očekával 
přinejmenšiím krátkou zmínku o této skutečnosti.  
 
Z podobných důvodů se mi pak zdá značně neuspokojivá závěrečná část práce. 
Je totiž pouhým převyprávěním řečeného, plným formulí a písmenek, bez nejmenšího 
pokusu o zformulování jakéhokoli obecnějšího závěru nebo vyhodnocení. Čtenářúm 
závěrečné kapitoly bude zcela určitě chybět autorův komentář týkající se významu a 
důsledků jeho výsledků. 
 
Přitom je čím se chlubit. V této chvíli jsem proto nucen zastavit proud stížností na 
relativně nepodstatné nedokonalosti předložené práce - jedním z důvodů mých 
kritických poznámek tohoto typu jsou totiž, paradoxně, moje vlastní vysoká očekávání, 
jakož i nepochybná vědecká úroveň tématu i samotných předkládaných výsledků. 
Získaných studentem během nelidsky krátké doby pregraduálního studia a budících 
přitom silný dojem, že se mohlo jednat už o výsledky doktorandovy.  
 
V uvedeném smyslu je proto třeba chápat předkládnou práci jako velmi slibný 
předstupeň jejího plánovaného pokračování. Popsaného velmi stručně leč výstižně v 
posledním odstavci celé práce. Zdůrazňujícím, že “there are a lot of aspects to 
investigate further.” Vzhledem k tomu, že já sám sledují z povzdálí rozvoj studia 
withernitzovské superintegrability bezmála od dob publikace prvních výsledků, jsem na 
ono pokračování i osobně velmi zvědav.  
 



Nemohu se při této příležitosti nepochlubit, že jedním z důvodů je i to, že před řadou let 
byl professor Pavel Winternitz i mým zadavatelem tématu a školitelem při psaní mé 
vlastní diplomové práce z oboru matematické fyziky. V předložené práci proto o to 
silněji vnímám přítomnost jeho metodického vedení i volby konkrétních témat I směrů 
zkoumání.  
 
Značně technicky náročný character zadání práce odráží nejenom aktuálnost a současný 
rychlý vývoj v daném oboru  (student se například hodně opírá o práci svých školitelů 
vyšlou teprve letos), ale i existenci mnoha nových nápadů a možných interdisciplinárních 
souvislostí (opět: nemohu nepřidat jedno čistě osobní politování nad zatímní 
nerealizovaností nedávných plánů PW podívat se na možné souvislosti mezi 
superintegrabilitou a klasickými či kvantovými systémy vykazujícími velmi módní 
vlastnost tzv. PT symetrie). 
 
Základním nápadem uvedeným v pokynech pro vypracování a tvořícím hlavní cíl  práce 
bylo hledání integrabilních a superintegrabilních systémů tzv. cylindrického typu 
charakterizovaných přítomností magnetického pole. V rámci možností daných krátkostí 
času bylo tohoto cíle opravdu dosaženo v rozsahu výrazně překračujícím standardní 
požadavky kladené obvykle na diplomovou práci. Jak už jsem výše naznačil, presentace 
výsledků proto představovala opravdovou výzvu, kterou nebylo v lidských silách opravdu 
uspokojivě vyřešit. Případný čtenář práce (z nichž mnohý velmi ocení, že práce je psána 
dobrou angličtinou, s minimem drobných anomálií typu “the most well-known” místo 
“the best known”) se proto musí někdy při čtení smířit s vyjadřováním na úrovni snad až 
příliš stručné komunikace mezi specialisty (například užití výrazu “kvantová korekce” 
cítím jako čistou odbornou hantýrku – u vnějšího pozorovatele slovo “korekce” může 
totiž vzbudit dojem, zřejmě nesprávný, že autor mluví jen o kvantové teorii ve smyslu 
poruchového přiblížení prvního řádu). 
 
Z metodického hlediska se v této souvislosti opravdu jedná o určitý problem: chceme-li 
kvůli stručnosti mluvit současně o klasické i o kvantové mechanice, přibývá samozřejmě 
možností terminologických I koncepčních nedorozumění. Autorova systematičnost 
výkladu je proto pro čtenáře oporou. Po poměrně brutálním vstupu “in medias res” v 
paragrafu 1.1 autor okamžitě otevírá  
(pohříchu, s určitou pedagogickou nešikovností, s přemírou nepodstatných opdrobností, 
bez potřebného cíleného nadhledu) základní otázku zformulování kvantově 
mechanických určujících rovnic klasických (viz paragraf 1.2) i kvantových (viz paragraf 
1.3). 
 
Neztráceje čas, pouští se pak autor do rozsáhlé, detailuplné diskuse pojmu integrability 
(viz velmi dlouhý paragraf 1.4 – toto téma samotné určitě volalo po samostatné 
kapitole). Pro čtenáře přitom není úplně jednoduché odlišit obecné (například zavedení 
obecného konceptu integrálů pohybu) od konkrétního (např. omezení na integrály 
pohybu druhého řádu) a ještě konkrétnějšího (studium téhož v cylindrických 



souřadnicích). Přichází to všechno (podobně jako, slovy básníka, “matka bolest a 
přítelkyně láska”) najednou. 
Autorovi to samozřejmě umožňuje otevřít velmi rychle kapitolu druhou a popsat v ní 
všechny své stěžejní výsledky, to jest identifikaci superintegrabilit, řešení dynamických 
rovnic a diskusi jejich forem. Tyto výsledky jsou velmi uspokojivé. 
Jsou nalezeny nejen všechny kvadraticky integrabilní systémy cylindrického typu, ale i  
speciální systémy připouštějící tzv. dodatečné integrály pohybu. Metodou  
přímého řešení tzv. určujících rovnic je pak v rámci klasické i kvantové teorie striktně 
dokázáno, že soubor všech v literatuře popsaných modelů s dodatečným integrálem 
prvního řádu je úplný.  
 
Vedle popisu tohoto rigorózního matematického výsledku se autor pustil i do 
zpracovávání dosud nikde nepublikované studie úplnosti a klasifikace určité třídy  
klasických systémů s dodatečnými integrály speciálních typů. Následně jsou pak řešeny 
Hamiltonovy-Jacobiho a Schrödingerovy rovnice metodou separace proměnných. 
Konstrukce používající cylindrických i kartézských souřadnic jsou nakonec misty 
doplněny i velmi podnětnými orientačními numerickými výpočty. 
 
Shrnuto a podtrženo: práce je věnována neobyčejně komplikované tématice. Student se 
velmi dobře zhostil svého badatelského úkolu, a velmi dobře působí i jeho odhodlání 
pokračovat v tomto směru bádání i v nejbližší budoucnosti. V tomto světle samozřejmě 
nevadí ani relativně menší péče věnovaná tentokrát presentaci získaných výsledků. 
 
Při obhajobě možná bude příležitost vyjasnit podrobněji obsah některých 
terminologických zkratek (například výšezmíněného, mírně matoucího pojmu 
kvantových korekcí) či některých metodologických předpokladů (osobně mě docela 
zaujala autorova diskuse týkající se volby symetrizace funkcí x a p při tzv. “kvantování 
klasické teorie”). Ve směru autorových budoucích plánů by mohl být zajímavý rovněž i 
autorův komentář týkající se otázky superintegrability calogerovských 
mnohočásticových modelů. 
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